

九月的霍林郭勒市天高云淡，绿意盎然，处处洋溢着蓬勃生机。连日来，一系列文商旅活动、体育赛事与艺术展演接连上演，为文旅市场注入崭新动能，不仅带动消费人气显著提升，更让市民与游客沉浸式体验这座草原小城独有的文化魅力与发展活力。



文艺表演



民俗体验



草地露营



篝火晚会



峡谷小镇



草原花海

霍林郭勒市：多元活动绽放文旅新活力



骏马欢腾

露营徒步 亲近自然

“早就听说霍林郭勒草原特别美，这次专门带家人来参加帐篷节，果然名不虚传！环境优美、氛围温馨、人们热情，晚上躺在帐篷里数星星，特别治愈。”露营爱好者李女士感慨道。

8月，霍林郭勒市举办“醉美草原”帐篷节暨首届全民登山徒步大会，吸引来自各地的露营爱好者及游客5000余人齐聚浑迪音山云上草原。大家在草原上安营扎寨，登山徒步，放松身心，深度感受草原的辽阔与宁静。

本次活动融合星空露营、文艺演出、民俗体验、篝火晚会与登山徒步等环节，让市民游客在运动与休闲中感受自然与人文的完美交融。

情定草原 体验民俗

品牌活动持续赋能文旅融合。8月22日晚，霍林郭勒盛汉国际文旅商综合产业园内灯火璀璨，歌手乌兰图雅“花开四季”专属演唱会精彩上演，为第九届科尔沁草原旅游婚礼季画上动人句号。

连续举办九届的草原旅游婚礼季，已成为霍林郭勒一张闪亮的文化名片，吸引大量国内外游客前来体验。今年以“文旅融合·文化传承·情感联结”为主题的草原交友大会，在延续以往特色的此基础上推陈出新，设置交友相亲、民俗体验等环节，为本地青年和外地游客搭建起情感交流与文化体验的双重平台，进一步彰显科尔沁草原的文化魅力。

跨域联动 文化交融

艺术的滋养让文旅融合更有温度与深度。今年夏季，霍市文旅局与广西民族博物馆联合开展“蒙桂融合·多彩共生——五彩八桂广西民族服饰文化展”，展览通过民族服饰陈列、桂蒙民歌联唱、传统拼布手作体验等形式，生动展现壮族、瑶族等少数民族的文化特色，传递中华民族多元一体、团结共荣的精神内涵。

“看完展览，我深深感受到广西民族文化的独特魅力，也更加为我们深厚悠久的传统文化自豪。”市民刘女士说。

近年来，霍市积极拓展跨区域文化交流，先后与黑龙江省阿城区、山东省无棣县、辽宁省铁岭市等地达成合作，借助文化展览与互动活动，为文旅融合注入新内涵。

从民俗节庆、体育赛事，到社区文化、旅游推广……霍市通过“月月有主题、周周有活动”的方式，开展一系列精彩纷呈的文旅活动，不仅丰富了群众的精神文化生活，更展示了当地独特的文化魅力和自然风光，让更多人了解霍林郭勒、爱上霍林郭勒。

从“一年一季”到“一地双收”

库伦多元种植让土地不再“闲”

本报讯 近年来，库伦旗立足实际、精准施策，打破一年一季传统种植模式，积极推广轮作倒茬与复合种植，持续优化种植结构与品种结构，在提升土地产出效益的同时，为粮食安全筑牢坚实根基。

这几天，六家子镇袁家窝堡村村民王德会家的马铃薯地里一片繁忙。收获机穿梭作业，工人们忙着分拣、打包、装车，一箱箱新鲜饱满的马铃薯陆续发往市场。过去，王德会家以种植传统粮食作物为主，今年，他转变思路，承包了55亩地种植马铃薯，并采用错峰轮作模式——首茬马铃薯采收后，抢抓农时种白菜，实现“一地双收”。“马铃薯亩产11000斤左右，纯收入2500元。下茬种白菜和辣菜，一地双收，收入更有保障了。”王德会笑着算起了增收账。

这几年，六家子镇通过土地流转、合作社引领、农户散种等多种方式，积极引导农户调整种植结构，推广特色种植与套种模式，在优化产业布局、提高土地效益的同时，有力促进了农业增效、农民增收。2025年，全镇种植结构更趋多元：西瓜套种葵花面积1万亩，地瓜、葵花各1万亩，红干椒5000亩，马铃薯100亩，多元种植模式不仅调优了产业结构，更释放了土地的潜在活力。

玉米大豆复合套种，既是对传统种植模式的革新，也是保障国家玉米大豆复合套种，既是对传统种植模式的革新，也是保障国家

粮食安全、提升土地效益的重要举措。连日来，库伦镇瓦房牧场村民鲁平正操作植保无人机开展玉米病虫害防治作业。2022年以来，他采用带状复合种植模式套种大豆，按四行玉米与四行大豆间隔种植，充分发挥两种作物的空间优势和高矮差异，让阳光、空间、养分得到高效利用，实现一地两用、一季双收。“今年是第4年采用复合种植模式，这样种出来的玉米和大豆产量比单种高不少。因为采光好、通风好，玉米亩产1800斤、大豆380斤左右。”鲁平介绍道。

瓦房牧场依托诚实农机专业合作社，积极推行“统种共富”模式，有序推广应用大豆玉米带状复合种植技术，目前种植面积已达3800亩。通过轮作倒茬实现作物优势互补，土地利用率和产出效益均显著提升。

近年来，库伦旗立足资源与区位优势，在稳定粮食生产的基础上，因地制宜优化种植结构，引导农户扩大高粱、红干椒、葵花、红薯等特色作物种植。今年，全旗农作物播种面积达168万亩，特色作物与传统粮食作物科学搭配、优势互补，规模种植与精细管理协同发力，土地综合效益不断提升，推动田间经济多元发展、农户稳定增收。

(梅英 代琴)



市图书馆举办《曲水流觞——古诗的源起到辉煌》专题讲座

9月6日，市图书馆“通图讲堂”举办《曲水流觞——古诗的源起到辉煌》专题文化讲座，特邀内蒙古民族大学文学与新闻传播学院副教授赵承钢主讲。讲座系统梳理了古诗的发展脉络，让观众在传统文化的浸润中进一步增强文化自信。

赵承钢将千年古诗发展史比作一条清晰的“博物馆长廊”，引导观众追溯古诗的演进足迹——从远古时期篝火旁的齐声唱和，到《诗经》的风雅流传、《离骚》的慷慨悲歌；从秦汉时期的相对沉寂，到乐府诗

扎根民间、魏晋宫廷诗兴起，再到《古诗十九首》道尽文人情怀。古诗历经建安的刚健、正始的沉郁、太康的繁缛、玄言的寡淡、宫体的绮靡，最终在唐代绽放出“诗的盛世”的璀璨光芒。

讲座结束后，观众反响热烈，大家纷纷表示，通过赵教授的讲解，重新认识到古诗与日常生活之间的密切联系，感受到了中华优秀传统文化的魅力，进一步增强了文化认同与自信。

本报记者 韩云玲 摄

李宏斌：伤痛压不跨幼教初心

本报记者 冯丽丽

日历里几乎没有“休息日”。多年来，她年均休息不足20天，不但承担着艺术、社会、语言等多学科的教学工作，还要挤时间编排幼儿舞蹈节目。2011年市幼儿园六十大庆，为了赶排庆祝节目，李宏斌连续加班四十余次，儿子高烧40度，她擦着手机心急如焚，却依然坚持上完舞蹈课才赶往医院。

长期超负荷工作，让病痛悄悄找上了她：背疼到直不起身、心脏频繁不适、腰椎间盘突出、膝盖半月板严重损伤，走路时膝盖会发出“咯吱”的响声……即便如此，李宏斌也从未因病痛缺席一堂课。“孩子们等着我上课呢。”这句话，成了她对抗伤痛的最大动力。

“节目不能搞砸，孩子们的机会不能丢。”李宏斌咬了咬牙，给孩子断了奶。此后的18天，她带领全家齐上阵，7天完成《蜂舞春花》的编创与道具制作，又用10天时间进行零基础训练，让20名幼儿实现从生涩到灵动的蜕变。

比赛当天，孩子们以让人惊艳的表现力斩获大赛一等奖，拿下总分第一名的好成绩。这一战，不仅让李宏斌在通辽幼教界崭露头角，更开启了她“以舞育人”的奋斗征程。此后多年，她先后带领园里的孩子们登上市电视台少儿春晚、“六一”晚会等舞台，创编50余个成品舞，组织近百场演出，为幼儿园赢得无数荣誉。

以园为家，把“舍小家”刻进日常

熟悉李宏斌的同事都知道，她的

作为班主任，李宏斌因材施教，是幼儿园获赠锦旗最多的教师。在同事眼中，她是全能标杆——舞蹈、钢琴、绘画、手工样样精通，多次在自治区、市级技能大赛中获奖；她悉心指导实习幼师，把自己的教学经验毫无保留地分享出去，带动整个团队共同进步。

从青春韶华到两鬓微霜，21年里，她获评“全市优秀教学能手”“自治区基本功大赛一等奖”“通辽好人”等数十项荣誉，更代表自治区幼儿教师在国培开班仪式上发言。面对赞誉，李宏斌始终淡然：只想把孩子们教好。如今，她仍每天最早到园参与园区环创，膝上伤痛未愈，眼中光芒不灭——那是用21时光书写的幼教初心。